
KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

CRABV 56 COM 021 

 

CRABV 56 COM 021 

BELGISCHE KAMER VAN  

VOLKSVERTEGENWOORDIGERS 

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS  

DE BELGIQUE 

BEKNOPT VERSLAG COMPTE RENDU ANALYTIQUE 

Commissie voor Energie, Leefmilieu en 
Klimaat 

Commission de l'Énergie, de 
l'Environnement et du Climat 

Woensdag Mercredi 

23-10-2024 23-10-2024 

Voormiddag Matin 

  

 



KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

N-VA Nieuw-Vlaamse Alliantie 

VB Vlaams Belang 

MR Mouvement Réformateur 

PS Parti Socialiste 

PVDA-PTB Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique 

Les Engagés Les Engagés 

Vooruit  Vooruit 

cd&v Christen-Democratisch en Vlaams 

Ecolo-Groen Ecologistes Confédérés pour  l’organisation de luttes originales – Groen 

Open Vld Open Vlaamse Liberalen en Democraten 

DéFI Démocrate Fédéraliste Indépendant 

 

Afkortingen bij de nummering van de publicaties : Abréviations dans la numérotation des publications : 

DOC 56 0000/000  Parlementair stuk van de 56e zittingsperiode + basisnummer en 
volgnummer 

DOC 56 0000/000  Document parlementaire de la 56e législature, suivi du n° de base 
et du n° consécutif 

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites 

CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral 

CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique 

CRIV Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en 
rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de 
bijlagen) 

CRIV Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral 
définitif et, à droite, le compte rendu analytique traduit des 
interventions (avec les annexes) 

PLEN Plenum PLEN Séance plénière 

COM Commissievergadering COM Réunion de commission 

MOT Moties tot besluit van interpellaties (op beigekleurig papier) MOT Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier beige) 

 

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers 
Bestellingen : 
Natieplein 2 
1008 Brussel 
Tel. : 02/549 81 60 
www.dekamer.be 
e-mail : publicaties@dekamer.be 

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants 
Commandes : 

Place de la Nation 2 
1008 Bruxelles 

Tél. : 02/549 81 60 
www.lachambre.be 

e-mail : publications@lachambre.be 



CRABV 56 COM 021 23/10/2024  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

i 

 
 
INHOUD  SOMMAIRE  

    
Vraag van Kurt Ravyts aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Het nieuwe rapport 
over aquacultuur in offshorewindparken" 
(56000148C) 

1 Question de Kurt Ravyts à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le nouveau rapport 
sur l'aquaculture dans les parcs éoliens offshore" 
(56000148C) 

1 

Sprekers: Kurt Ravyts, Paul Van Tigchelt, 

vice-eersteminister en minister van Justitie en 
Noordzee 

 Orateurs: Kurt Ravyts, Paul Van Tigchelt, 

vice-premier ministre et ministre de la Justice et 
de la Mer du Nord 

 

    
Vraag van Kurt Ravyts aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De 
offshoredoelstellingen tegen 2030 en de studie van 
WWF" (56000353C) 

2 Question de Kurt Ravyts à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Les objectifs en 
matière d'éolien offshore et l'étude du WWF" 
(56000353C) 

2 

Sprekers: Kurt Ravyts, Paul Van Tigchelt, 

vice-eersteminister en minister van Justitie en 
Noordzee 

 Orateurs: Kurt Ravyts, Paul Van Tigchelt, 

vice-premier ministre et ministre de la Justice et 
de la Mer du Nord 

 





CRABV 56 COM 021 23/10/2024  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

1 

 
 

Commissie voor Energie, Leefmilieu 
en Klimaat 

Commission de l'Énergie, de 
l'Environnement et du Climat 

 

van 

 

WOENSDAG 23 OKTOBER 2024 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 23 OCTOBRE 2024 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 9.58 uur en voorgezeten door de heer Oskar 
Seuntjens. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
9 h 58 par M. Oskar Seuntjens, président. 
 

01 Vraag van Kurt Ravyts aan Paul Van Tigchelt 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het nieuwe 
rapport over aquacultuur in offshorewindparken" 
(56000148C) 
 

01 Question de Kurt Ravyts à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le nouveau 
rapport sur l'aquaculture dans les parcs éoliens 
offshore" (56000148C) 
 

01.01  Kurt Ravyts (VB): Begin september 2024 

werd een nieuw rapport over aquacultuur voor zowel 
voedselproductie als natuurherstel in offshore 
windparken voorgesteld.  
 
 
Wat zijn de belangrijkste krachtlijnen ervan? Is er 
intussen een kansenkaart beschikbaar? Wat is de 
plaats van aquacultuur in de Prinses Elisabethzone 
(PEZ)? Hoe komt aquacultuur aan bod in het marien 
ruimtelijk plan (MRP) 2026-2034? Hoe kunnen 
aquacultuur en natuurherstel hand in hand gaan in 
offshore windparken? 
 

01.01  Kurt Ravyts (VB): Début septembre 2024, un 

nouveau rapport a été présenté sur l'aquaculture, à 
la fois pour la production de nourriture et la 
restauration de la nature dans les parcs éoliens en 
mer.  
 
Quels sont les grands axes de ce rapport? Une carte 
des opportunités est-elle désormais disponible? 
Quelle est la place de l'aquaculture dans la zone 
Princesse Elisabeth? Comment l'aquaculture est-
elle traitée dans le Plan d'aménagement des 
espaces marins (PAEM) 2026-2034? Comment 
l'aquaculture et la restauration de la nature peuvent-
elles aller de pair dans les parcs éoliens en mer? 
 

01.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Uit 

het rapport blijkt dat aquacultuur in Belgische 
offshore windparken zeker haalbaar is. Het is wel 
cruciaal om aquacultuur van bij het begin in de 
tender op te nemen. Zo wordt codesign in de 
ontwerpfase mogelijk, administratieve rompslomp 
wordt voorkomen en de kostenefficiëntie wordt 
verhoogd. Ik kan de kansenkaart bezorgen via het 
secretariaat van de commissie.  
 
 
De ontwikkeling van aquacultuur is niet opgenomen 
als tendercriterium voor de PEZ. Volgens het 
ontwerp-MRP zijn aquacultuur en passieve visserij 
wel toegelaten binnen de Noordhinder Noord- en 
Noordhinder Zuidzones, zonder toestemming van de 
concessiehouder. Binnen de Ferrybankzone is die 
mogelijkheid er niet meer, dit om de milieudruk 

01.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

D'après le rapport, l'aquaculture dans les parcs 
éoliens offshore belges est tout à fait faisable. Il est 
toutefois crucial d'intégrer l'aquaculture dans l'appel 
d'offres dès le début. Cela permet de prendre en 
compte l’ecodesign dès la phase de conception, 
d'éviter les lourdeurs administratives et d'augmenter 
l'efficacité en termes de coûts. Je peux fournir la 
carte des opportunités par le biais du secrétariat de 
la commission. 
 
Le développement de l'aquaculture ne fait pas partie 
des critères de l'appel d'offres pour la ZPE. Selon le 
projet de PAEM, l'aquaculture et la pêche passive 
sont toutefois autorisées dans les zones 
Noordhinder Noord et Noordhinder Zuid, sans le 
consentement du titulaire de la concession. Dans la 
zone Ferrybank, cette possibilité a été supprimée 
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binnen de Natura 2000-zone niet verder te 
verhogen. 
 

afin d'éviter d'augmenter encore la pression 
environnementale dans la zone Natura 2000. 
 

De milieuvergunningscriteria voor 
aquacultuurprojecten worden niet vooraf opgesteld, 
maar maken deel uit van de milieuvergunning. 
 
 
Het meervoudige ruimtegebruik is een van de 
uitgangspunten van het huidige en het toekomstige 
MRP. Aquacultuur is toegelaten in de oostelijke 
offshorezone, in een deel van de Prinses 
Elisabethzone en in zones voor commerciële en 
industriële activiteiten. 
 
Duurzaamheid is cruciaal voor aquacultuur in de 
Noordzee. In natuurgebieden is aquacultuur op korte 
termijn ongewenst, op lange termijn kan het 
overwogen worden, maar dan met inheemse soorten 
en wanneer het gebied is hersteld. Natuurherstel kan 
ook gestimuleerd worden met maatregelen die een 
populatie ondersteunen. Zo kan oesterkweek in de 
erosiebeschermingslaag rond windturbines het 
voedselaanbod voor commercieel interessante 
soorten doen toenemen. 
 

Les critères relatifs au permis d'environnement pour 
les projets d'aquaculture ne sont pas déterminés au 
préalable mais font partie du permis 
d'environnement. 
 
L'utilisation multiple de l'espace constitue l'un des 
fondements du PAEM actuel et du PAEM à venir. 
L'aquaculture est autorisée dans la zone offshore 
orientale, dans une partie de la zone Princesse 
Elisabeth et dans des zones d'activités 
commerciales et industrielles. 
 
La durabilité est essentielle pour l'aquaculture en 
mer du Nord. Dans les zones naturelles, 
l'aquaculture n'est pas souhaitable à court terme, 
mais elle peut être envisagée à long terme, pour 
autant qu'il s'agisse d'espèces endémiques et que la 
zone soit restaurée. La restauration de la nature peut 
également être stimulée au moyen de mesures 
soutenant une population. Ainsi, l'ostréiculture dans 
la couche de protection contre l'érosion qui entoure 
les éoliennes peut accroître l'offre alimentaire pour 
des espèces intéressantes d'un point de vue 
commercial. 
 

01.03  Kurt Ravyts (VB): Wat de tender betreft, is 

het niet helemaal zeker dat de vooropgestelde 
datum van 28 oktober wordt gehaald, omdat de 
milieuvergunning er nog niet is.  
 

01.03  Kurt Ravyts (VB): En ce qui concerne l'appel 

d'offres, il n'est pas tout à fait certain que la date 
prévue du 28 octobre sera respectée, le permis 
d'environnement n'ayant pas encore été délivré. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Vraag van Kurt Ravyts aan Paul Van Tigchelt 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 
offshoredoelstellingen tegen 2030 en de studie 
van WWF" (56000353C) 
 

02 Question de Kurt Ravyts à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les objectifs 
en matière d'éolien offshore et l'étude du WWF" 
(56000353C) 
 

02.01  Kurt Ravyts (VB): De Belgische 

doelstellingen inzake windenergie leiden bij WWF tot 
blijvende bezorgdheid over de natuurgebieden in de 
PEZ. Zijn een maximale densiteit en maximale 
benutting van de zones de enige oplossing? 
 
De minister van Energie pleit voor een uitbreiding 
van het gereserveerde Noordzeegebied, inclusief de 
oostelijke eerste zone, en verwijst naar drijvende 
zonnepanelen om het ruimtegebruik te 
rationaliseren. De raadgevende commissie voor het 
MRP adviseert daarentegen de oostelijke zone in te 
stellen als vrijwaringszone, die ingevuld kan worden 
bij de repowering. Graag kreeg ik daarover meer 
verduidelijking.  
 

02.01  Kurt Ravyts (VB): Les objectifs belges en 

matière d'énergie éolienne suscitent une inquiétude 
permanente au WWF quant aux espaces naturels 
dans la ZPE. Une densité maximale et une utilisation 
maximale des zones sont-elles la seule solution? 
 
La ministre de l'Énergie plaide en faveur d'une 
extension de la portion réservée de la mer du Nord, 
y compris la première zone orientale, et suggère 
l'installation de panneaux solaires flottants pour 
rationaliser l'utilisation de l'espace. La commission 
consultative pour le PAEM recommande quant à elle 
d'établir la zone orientale comme une zone de 
sauvegarde qui pourra être remplie lorsque cette 
zone aura fait l'objet d'un repowering. Je 
souhaiterais obtenir des précisions à ce sujet. 
 

02.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Als 02.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 
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minister van Justitie zie ik toe op de rechtszekerheid 
van de milieuvergunning.  
 
Het rapport van WWF Europa, dat zonder de 
medewerking van WWF België werd opgesteld, 
bevat een aantal feitelijke fouten. Er volgt een 
rechtzetting.  
 
Hoewel ons land slechts over een klein stukje van de 
Noordzee beschikt, werd in ons land het grootste 
percentage aan hernieuwbare offshore energie 
toegewezen. In het rapport wordt gepleit voor een 
hogere densiteit, een keuze die wij al maakten voor 
de PEZ, waar de densiteit 12 MW per km² bedraagt. 
 

En tant que ministre de la Justice, je veille à la 
sécurité juridique du permis d'environnement.  
 
Le rapport de WWF Europe, qui a été rédigé sans la 
collaboration de WWF Belgique, contient plusieurs 
erreurs factuelles. Une rectification suivra.  
 
 
Bien que notre pays ne dispose que d'une petite 
partie de la mer du Nord, le pourcentage le plus 
élevé d'énergie renouvelable en mer lui a été 
attribué. Le rapport préconise une densité plus forte, 
un choix que nous avions déjà opéré pour la ZPE, 
où la densité équivaut à 12 MW par km². 
 

Internationale en Europese samenwerking zijn erg 
belangrijk. Binnen het Greater North Sea Basin 
Initiative wil België, samen met Nederland en 
Frankrijk, een voortrekkersrol opnemen.  
 
 
Ik heb begrip voor het pleidooi van de minister van 
Energie, maar als minister van Noordzee moet ik een 
groot aantal uiteenlopende belangen met elkaar 
verzoenen.  
 
Twee studies tonen aan dat er geen ruimte is voor 
een derde energiezone en die werd dan ook niet in 
het RMP 2026-2034 opgenomen. Wel werd er een 
vrijwaringszone rond de eerste offshorezone 
ingesteld, om de toekomstige repowering niet in het 
gedrang te brengen.  
 
Om tegen 2040 aan de vooropgestelde 8 GW te 
komen, zullen we bijkomend inzetten op drijvende 
zonnepanelen, interconnectie en samenwerking met 
andere landen en op de repowering van de eerste 
zone. 
 

La coopération internationale et européenne est très 
importante. Dans le cadre de la Greater North Sea 
Basin Initiative, la Belgique souhaite jouer un rôle 
moteur, en collaboration avec les Pays-Bas et la 
France. 
 
Je comprends le plaidoyer de la ministre de 
l'Énergie, mais en ma qualité de ministre de la mer 
du Nord, j'ai à concilier un grand nombre d'intérêts 
divergents. 
 
Deux études ont montré qu'il n'y avait pas de place 
pour une troisième zone énergétique, qui n'a donc 
pas été intégrée dans le PAEM 2026-2034. Une 
zone de sauvegarde a toutefois été établie autour de 
la première zone offshore afin de ne pas 
compromettre le futur repowering. 
 
Pour atteindre l'objectif de 8 GW à l'horizon 2040, 
nous devrons investir davantage dans les panneaux 
solaires flottants, dans l'interconnexion et la 
coopération avec d'autres pays et dans le 
repowering de la première zone. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 10.16 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
10 h 16. 
 

 


